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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,
odpowiadając na interpelację nr 4221 Posła Adama Gomoły w sprawie zapewnienia 
bezpiecznego porodu oraz pozostawienia noworodka w tzw. oknie życia, uprzejmie proszę 
o przyjęcie następujących informacji.

Na wstępie należy zaznaczyć, że problematyka tworzenia i funkcjonowania tzw. okien życia 
nie mieści się w obszarze działań Ministerstwa Zdrowia, wobec czego nie jest możliwa 
odpowiedź na pytania dotyczące planowanych działań legislacyjnych, w płaszczyźnie 
sposobu działań okien życia, których celem będzie zapewnienie bezpieczeństwa 
zdrowotnego noworodków. Okna życia nie są uregulowane przepisami prawa, a zakładają 
je i finansują ich utrzymanie darczyńcy, w szczególności „Caritas”, jak również osoby 
duchowne, prywatne i firmy. Nie są to jednostki w jakikolwiek sposób nadzorowane przez 
Ministerstwo Zdrowia, dlatego nie posiadam również danych dotyczących kosztów ich 
utrzymania, danych statystycznych dotyczących liczby noworodków pozostawionych w 
oknach życia oraz ich dalszego losu. 

W odniesieniu do pytania w jaki sposób otacza się noworodka, który trafił do okna życia, 
opieką medyczną oraz czy przeprowadzane są jakieś badania, również pod kątem chorób 
genetycznych, informuję, że nie ma w tym zakresie odrębnych regulacji, a dzieci, które 
trafiły do okien życia powinny otrzymać świadczenia adekwatne do swoich potrzeb 
zdrowotnych. 

Zdecydowanie lepszym od okien życia rozwiązaniem dla dzieci, które z różnych względów 
nie mogą być wychowywane przez swoje matki, jest pozostawienia ich po urodzeniu w 
szpitalu. Z jednej strony pozwala to na możliwość urodzenia w bezpiecznych warunkach, z 
jednoczesnym przekazaniem swojej historii chorób, co umożliwi diagnozę potencjalnych 
zagrożeń chorobowych u noworodka, z drugiej zaś zapewni szybszy proces adopcji tych 
dzieci, niż pozostawionych w oknach życia.
Na podstawie danych statystycznych, gromadzonych ze Sprawozdań o działalności szpitala 
ogólnego (MZ-29), na przestrzeni ostatnich kilku lat zauważalna jest tendencja wzrostu 
liczby noworodków pozostawionych w szpitalu ze względów innych niż zdrowotne.
W 2023 r. liczba ta wynosiła 715 noworodków. Dla porównania w 2022 r.– 652 
noworodków, a w 2021 r. – 643 noworodków). Brak jest danych o przyczynach 
pozostawiania noworodków w szpitalach. Nie mniej jednak, powyższe dane świadczą o tym, 
że kobiety, które z różnych względów nie chcą lub nie mogą opiekować się swoim nowo 
narodzonym dzieckiem, podejmują decyzję o ich pozostawieniu w szpitalu.
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Mając na uwadze powyższe, jak również fakt, że do Ministerstwa Zdrowia nie wpływały 
sygnały, które świadczyłyby o oczekiwaniach kobiet co do wprowadzenia tzw. „poufnego 
porodu”, aktualnie nie planuje się podjęcia prac w tym zakresie.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Marek Kos
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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